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Secolul al XVI-iea a fost unul al marilor schimbări politice şi confesionale, 
dovedindu-se hotărâtor pentru destinul teritoriului bănăţean. Evoluţia urbanităţii din 
acest areal este strâns legată de modificarea structurilor politice, în special datorită 
instaurării dominaţiei otomane în partea de câmpie a Banatului. Principalele oraşe, 
ajunse în 1552 sub stăpânire turcească, vor trece printr-o transformare structurală 
specifică lumii otomane. Zona de munte a Banatului, încadrată teritorial şi juridic 
principatului autonom al Transilvaniei, a continuat să îşi prezerve situaţia anterioară 
şi să îşi continue evoluţia în tiparele şi cadrele deja consacrate. 

În acest nou context politico-instituţional, spre finalul secolului al XVI-iea, 
centrele urbane ale Banatului montan - Caransebeşul, Lugojul şi Caranul - vor apela 
la principii transilvani pentru confirmarea vechilor lor privilegii. Primul dintre oraşe 
care a obţinut reconfirmarea a fost Lugojul în 1577 1

, urmat de Caran în 15902 şi de 
Caransebeş în 2 septembrie 15973

• Aceste confirmări ale stării privilegiale a oraşelor 
din Banatul de munte erau menite să consfinţească o tradiţie anterioară, dar, pe de 
altă parte, evidenţiau importanţa dobândită de comunităţile româneşti bănăţene. 

Fără îndoială, cel mai important oraş al arealului montan din Banat a fost 
Caransebeşul. Oraşul este amintit cu acest nume încă de la sfârşitul secolului al XIII
lea 4, iar din secolul al XV-iea devine centrul polarizator al întregii activităţi socio
politico-economice a regiunii. Datorită poziţiei sale geografice într-o regiune de 
frontieră, Caransebeşul a devenit o punte în comerţul dintre Transilvania şi teritoriile 
sud-dunărene5 , fenomen accentuat în secolul al XVI-lea6

. Rolul său politic este dat 
de statutul de centru al districtului românesc cu acelaşi nume, oraşul fiind locul unde 
se desfăşurau adunările districtuale cu participarea nobilimii şi cnezimii din arealul 
montan 7. 

1 Az Erdelyi Fejedelmek Kiralyi K6nyvei (ed. Fejer Tamas, Râcz Etelka, Szasz Anik6), I, 
Kolozsvar/Cluj-Napoca, 2005, nr. 99, p. 61-64. 
2 Costin Feneşan, Despre privilegiile Caransebeşului şi Căvăranului în a doua jumătate a secolului 
al XVI-iea, "Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie Cluj-Napoca", 20 (1977), p. 303-311. 
3 Vezi Anexa. 
4 Magyar Orszagos Leveltar (în continuare, MOL), Dl. 56468, ediţie Fejer Georgius, Codex 
diplomaticus Hungariae ecclesiasticus ac civilis (în continuare, CD), voi. V/3, Buda, 1830, p. 487. 
5 "!tern 11/ mercatores Turcorum cum eorum mercibus in Nandoralbam, in Kewy, in Haram, in 
Zeurinum el in Karansebes lantummodo libere venire el in eisdem negociari valeant. E contra 
autem nas, Despotus, totidem loca, in tantis turcorurn aligere debeamus, inque el mercatores 
Hungari cum mercibus eomm /ransire libere el negociari valeant", MOL, Dl. 14 259. 
6 Samuil Goldenberg, Caransebeşul în comerţul sud-est european din secolul al XVI-iea, 
"Banatica", I (1971),p. 163-177. 
7 Ioan Aurel Pop, lnstitu{ii medievale româneşti. Adunările cneziale şi nobiliare (boiereşti) în 
secolele X/V-XVI, Cluj-Napoca, 1991, p. 67-76, 120-163. 
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Mai mult, este unul dintre puţinele oppida ale Regatului maghiar în care 
populaţia este majoritar românească. Aspectul etnic este dublat de unul social pentru 
că elitele nobiliare ale românilor bănăteni vor abandona teritoriul rural, în favoarea 
mediului urban, conferind oraşului car~cterul unei residenza di nobili8

• În secolul al 
XVI-iea, ascendenţa latină a locuitorilor şi importanţa politico-militară a zonei au 
atras atenţia contemporanilor. O spune răspicat generalul Castaldo în 1552, conştient 
de originea şi nobleţea acestora: 

"Caransebesi, Lugesi et Charensi, popoli ne! suo confine* cinque leghe 
solamente discosti da! paese suo, et circa altre fanto da! Danubio, i quali pur 
colonie de Romani, di che fan testimonie infinite antiquita et medaglie che si 
vedeno et trovano presso di !oro, ma piu la lor lingua che si con/a anchor fanto 
con la nostra, che se intendiamo insieme, unde quando vedemo di mai altri si 
allegrano, come di proprii fratelli, ponno mettere in campagna venti mille 
homini, et son bani Christiani, pera bisogna defenderli con altra gente che con i 
Regnicoli: eh 'efala de romanzi a pensar in questo".9 

Mărturia sa concordă cu cele exprimate de către misionarii catolici o 
jumătate de veac mai târziu, care într-un anume fel sintetizează specificul zonei: 

"Professano di esser discesi dag/'antichi Romani, come credo che sia stata 
anticamente una colonia de Romani. Quando gli si domanda di che paese sona, 
respondono: yos de Roma. li par/ar !oro chiamano lingua romagnasca" 10

• 

Pe parcursul dezvoltării acestor centre urbane ale Banatului şi a 
Caransebeşului în special, organele lor administrative s-au străduit să obţină 

recunoaşterea atribuţiilor specifice urbanităţii prin intermediul scrisorilor privilegiale 
emise de autoritatea regală maghiară şi mai târziu cea princiară din Transilvania. 
Primul pas în acest sens a fost făcut de către comunitatea din Caran şi apoi de cea din 
Caransebeş, destinele celor două oraşe împletindu-se pe parcursul secolelor al XV
lea-al XVII-iea. Nu ştim cu exactitate când au obţinut primele privilegii orăşenii din 
acest areal, pentru că ele sunt menţionate vag în cadrul unor reconfirmări. În cazul 
Caranului acestea sunt amintite (semper et antiquo) încă din 1424 11

. În 17 ianuarie 
1497, la cererea organelor de conducere şi a cetăţenilor din oraş, regele Vladislav al 

8 Călători străini despre Ţările Române (ed. Maria Hoban, Maria Matilda Alexandrescu-Dersca 
Bulgaru, Paul Cemovodeanu), II, Bucureşti, 1970, p. 557. Pentru transferul nobilimii bănăţene 
dinspre rural spre urban, a se vedea studiul lui Ioan Drăgan, Nobilimea românească şi oraşele în 
secolul al XV-iea, în Oraşe şi orăşeni/Vcirosok es vciroslak6k (coordonatori Ionuţ Costea, Carmen 
Florea, Judith Pa;, Eniko Rilsz-Fogarasi, Cluj-Napoca, 2006, p. 243-244. 
* Este vorba despre teritoriile bănăţene aflate în subordinea lui Ştefan Lossonczy comite de Timiş 
(1551-1552). 
9 Archivio Segreto Vaticano, Nunziat:ura di Germania, voi. 63, f. 54. 
10 Erdelyi es hodoltsagijeszuita misszi6, 1/1-1/2 (ed. Mihăly Balasz, Tamas Kruppa, Istvan Monok), 
Szeged, 1990, voi. 1/2, p. 367. 
11 C. Feneşan, Despre privilegiile Caransebeşului până la mijlocul secolului al XVI-iea, 
"Banatica", 2 (1973), p. 157-163 (158). 
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II-iea, confinnă Caransebeşului mai vechile privilegii (antiqus ... liberratibus), care 
prevedeau scutirea de orice taxă sau vamă 12

• Oraşul nu s-a mulţumit doar cu atât 
pentru că, în anul următor, la 30 iunie 1498 judele primar şi voievod al oraşului 
Ştefan Stoica şi juratul Toma Naghy au obţinut un act foarte important pentrn urbea 
de pe valea râului Timiş. Era vorba de o transcriere a drepturilor de care se bucura în 
acel moment oraşul Buda (obţinute de către acest oraş în 1403-1404), drept de care 
urmau să se bucure şi caransebeşenii. Documentul în cauză face referiri de natură 
instituţională, mai exact priveşte condiţiile în care putea fi ales Magistratul urban 
(juzii primari, juraţii şi consiliul/senatul orăşenesc), situaţie rămasă valabilă până la 
căderea Banatului de munte în mâinile otomanilor (1658) 13

• 

Prima jumătate a secolului al XVI-iea a fost una a instabilităţii politice şi 

instituţionale pentru Regatul Ungariei. În condiţiile înaintării otomane şi a 
conflictului dntre Ferdinand de Habsburg şi Ioan Szapolyai, teritoriile bănăţene încep 
tot mai mult să graviteze către acesta din urmă. Astfel, caransebeşenii cer din nou 
reconfirmarea drepturilor de care se bucuraseră. Ioan Szapolyai, din calitate de rege 
al Ungariei, le reconfirmă scutirea privind tricesima şi orice altă dare, adăugând şi un 
nou privilegiu de natură juridică. Toţi cetăţenii oraşului urmau să fie judecaţi pe plan 
local doar de către magistraţii din Caransebeş, indiferent de locul din regat unde a 
fost produsă cauza în care erau implicaţi 14

• Prevederea era menită probabil să 
menţină viabilă opţiunea avută de orăşeni în favoarea lui Szapolyai, care avea nevoie 
de orice sprijin în conflictul său cu Ferdinand de Habsburg. 

După căderea părţii de câmpie a Banatului în mâna otomanilor la 1552, 
oraşele zonei montane căpătau importanţă strategică atât militară cât şi economică 
datorită vecinătăţii cu teritoriile Islamului. În vreme ce Lugojul şi Caransebeşul au 
prosperat, Caranul intră într-o perioadă de declin, ajungând printre pertinenţele 

Caransebeşului de unde va fi donat cancelamlui Ştefan J6sika în 1596 15
. 

Caransebeşul şi-a păstrat în continuare preeminenţa şi datorită faptului că aici îşi 

aveau sediul banul local, autorităţile comitatului Severin şi ale districtului 
Caransebeş. În anul 1577 oraşul încheie o convenţie cu consilierii princiari Francisc 
Kendy şi Martin Berzeviczy prin care erau reglementate obligaţiile şi îndatoririle 
cetăţenilor faţă de autoritatea princiară 16

. Nu întâmplător, în acelaşi an, într-un lung 
act redactat în limba maghiară ce cup1indea 25 de puncte, principele confirma 
obligaţiile şi drepturile de care se bucura Lugojul 17

• 

12 Ibidem, p. I 61. 
13 Documentul a fost editat de către Pesty Frigyes, A Szăreny Bansag es Szăreny varmegye 
t6rtenete, III, Budapesta, 1878, p. 123-125, fără a insera şi actele emise de Regalitate pentru oraşul 
Buda, unde de fapt apar modalităţile de alegere a magistraţilor. Cele două documente se găsesc în 
CD, voi X/4, Buda, 1841, p. 237-240, respectiv 318. Comentarii asupra acestor acte în excelentul 
studiu al lui Dragoş-Lucian Ţigău, Aspecte din activitatea prim-juzilor oraşului Caransebeş în 
secolele XV-XV!!, în Studii Bănă/ene, Reşiţa, 2007, p. 91-92. 
14 C. Feneşan, op. cit., p. 162-163. 
15 Idem, Despre privilegiile Caransebeşului şi Căvăranului, p. 307. 
16 Ibidem, p. 306. 
17 Vezi nota I. 
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Evenimentele de la sfârsitul secolului al XVI-iea şi participarea printre 
forţele Principatului autonom la conflictul cu turcii au permis oraşului de pe valea 
Timişului să încerce obţinerea reconfirmării vechilor drepturi. Actul privilegial a fost 
cunoscut în istoriografia maghiară încă din secolul al XIX-iea. Pesty Frigyes, cel care 
a pus în valoare infonnaţia documentară, nu a menţionat decât principalele prevederi, 
fără a trimite la vreun fond sau cotă de arhivă 18

• Privilegiul a fost scris îngrijit, pe 
hârtie şi s-a păstrat în condiţii relativ bune în Arhiva capitlului de Alba Iulia, ajunsă 
actualmente în cadrul Arhivei Naţionale Maghiare. Reconfirmarea a fost făcută la 
cererea expresă a nobililor, cetăţenilor şi tuturor locuitorilor din or~şul şi districtul 
Caransebeş, adresată principelui în luna precedentă emiterii actului. In consecinţă, la 
2 septembrie I 597, autoritatea princiară emite o scrisoare ce cuprinde o recunoaştere 
generală a tuturor privilegiilor, imunităţilor şi libertăţilor (certis immunitatibus el 
libertatibus) de care beneficiaseră anterior oraşul şi districtul, drepturi care îşi vor 
păstra valabilitatea până la 1658, anul ocupaţiei otomane. Actul poartă semnătura 
principelui Sigismund Bathory, fiind contrasemnat de Ştefan J6sika în calitate de 
cancelar si de către secretarul Ioan Balassi. Scrisoarea privilegială vizează deopotrivă 
oraşul şi districtul, aproape sigur în semn de recunoaştere a implicării active a 
forţelor bănăţene în lupta antiotomană, deşi acest fapt nu transpare direct din act. 

Distanţa cronologică de la data emiterii acestui document şi până la cucerirea 
otomană a adus o nouă atitudine vis-a vis de vechile drepturi şi privilegii de natură 
juridică şi instituţională. Interesul caransebeşenilor pare să fie îndreptat în secolul al 
XVII-iea către un alt tip de act provenit de la principii transilvani. Disputele 
interconfesionale, specifice acelei perioade, i-au implicat mai mult pe cetăţenii 

oraşului în recunoaşterea unor drepturi de natură confesională, care vizau liberul 
exerciţiu al religiei catolice în faţa unor impuneri de natură protestantă 19

• Oricum, 
integrarea Banatului de munte în sfera dominaţiei otomane a presupus existenţa unui 
nou cadru juridic şi instituţional ce a făcut invalide vechile libertăţi, drepturi şi 

privilegii obţinute cu greu de caransebeşeni de la regii Ungariei şi principii 
Transilvaniei. 

18 Pesty Frigyes, op. cit., II, p. 145. 
19 Este una din concluziile temei la care lucrăm în prezent, Legislaţie şi toleranţă. Statutul 
catolicilor din Caransebeş în prima jumătate a secolului al XVII-iea. 
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Anexă 

1597 septembrie 2, Alba Iulia 

Principele Sigismund Bathory confirmă oraşului şi districtului Caransebeş vechile 
privilegii, libertăţi şi imunităţi obţinute de la regii Ungariei şi principii Transilvaniei. 

Magyar Orszăgos Leveltăr, Erdelyi kom1ănyhat6săgi leveltărak, Gyulafehervări kăptalan orszăgos 
leveltăra, F 4 Cista comitatum. Zarand, fose. II, nr. 38; original pe hârtie, parţial deteriorat, pecetea 
principelui aplicată în josul textului, cu hârtie de protecţie. 
Bibliografie: Pesty Frigyes, A Szărenyi Bc:insc:ig es Szorenyi vc:irmegye tortenete, II, Budapesta, 
1878, p. 145, fără indicarea locului de păstrare şi a cotei de arhivă a documentului. 

Sigismundus Dei Gratia Transsylvaniae, Moldaviae, Walachiae transalpinae et 
Sacri Romani Imperii Princeps, partium regni Hungariae Dominus, aurei Velleris Eques 
et Siculorum Comes etc. Fidelibus nostris universis et singulis, magnificis, egregiis, 
nobilibus, comitibus, vicecomitibus, iudicibus, capitaneis, provisoribus, officialibus, 
castellanis, tricesimatoribus, tributariis seu teloniatoribus, pontium, passuum, viarum 
custodibus, item prudentibus, circumspectis magistris civium, iudicibus, iuratis civibus et 
rectoribus quarnmcunque civitatum, oppidorum, villarum et possessionum, cunctis etiam 
aliis fidelibus nostris, ubivis in ditione nostra existentibus commorantibus, praesentes 
visuris salutem et gratiam nostram. Cum superioribus mensibus pro partibus Egregiorum, 
Nobilium, circumspectorum iudicum, iuratorum civium populique civitatis nostrae 
Karansebesiensis, ac universorum nobilium ac ignobilium quarumvis incolarum in 
Comitatu Zeoreoniensi et districtu Karansebes residentium confectas literas, 
privilegiaque, super eorum certis immunitatibus et libertatibus, eorundam privilegiis, 
comprehensis, a divis quondam Regibus Hungariae principibusque Transsylvaniae 
praedecessoribus nostris, eisdem incolis civitatis et districtus Karansebesiensis concessa 
nobisque in specie exhibita, confirmaverimus, supplicantibus ysdem1 Karansebesienses 
no[s]2 

( ••• )3 in earundem literarum confirmatarum usu ipsos conservare et conservari 
facere dignaremur [e]orum4 supplicatione exaudita et admissa, mandamus vobis, ut vos 
quoque dictos praefatos uni[ver]sos5 incolas civitatis et districtus Karansebes, in eorum 
privilegiorum usu conservare, atque u[su]6 privilegiis eorum accomodare debeatis et 
teneamini. Secus non facturis. [Pre ]sentibus 7 perlectis ex[hibenti] 8 restitutis. Datum 
Albae Iuliae die secunda mensis Septembris anno Domini millesimo quingentesimo 
nonagesimo septimo. 

Sigismundus princeps m.p. 
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Stephanus Josica 
Cancell[arius] 

L.S 

Joannes Balassi 
Secret[ arius] 
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Verso [scris de aceeaşi mână]: Confirmatio privilegii civitatis 
Karansebesiensium Anno 1597. 

[scris de altă mână]: Confirmatio libertatis, immunitatis et 
privilegiorum civitatis Karansebesiensis, 1597. 

I. Astfel în original. 
2. Textul rupt şi întregit după sens. 
3. Documentul rupt I cm. 
4. Textul rupt şi întregit după sens. 
5. Textul rupt I cm şi întregit după sens. 
6. Textul rupt şi întregit după sens. 
7. Textul ilizibil şi întregit după sens. 
8. Textul deteriorat şi ilizibil I cm. Întregit după sens. 

Die Wiederbestatigung der Karansebescher Privilegien vom Jahre 1597 
Z11sammenfass11ng 

Als bedeutender militarisch-politischer und wirtschaftlicher Knotenpunkt des 
Banater Berglandes noch im angehenden 15. Jahrhundert, erfreute sich die Stadt 
Karansebesch (Caransebeş) und der um sie bestehende rumănische Distrikt ansehnlicher 
Privilegien seitens der ungarischen Konigsmacht. Ihre wachsende militărische Bedeutung 
in der unmittelbaren Ttirkenabwehr, wie auch ihre Rolle an einer wichtigen 
Handelsstrasse nach Stidosteuropa, sicherten Karansebesch sowohl innere 
Verwaltungsfreiheiten und -vorrechte, als auch Steuer- und Zollbegtinstigungen, wie 
dieses aus dem Wortlaut der ersten aufuns gekommenen koniglichen Privilegialurkunden 
von 1497 und 1498 hervorgeht. Dass diese Freiheiten der Stadt Karansebesch und des 
gleichnamigen Distriktes viei ălteren Datums sind steht ausser Zweifel. Wăhrend der 
Auseinandersetzung zwischen Ferdinand I. von Habsburg und Johann von Zapolya um 
Ungam und Siebenbi.irgen war letzterer besorgt den Karansebeschern ihre alten 
Privilegien zu bestătigen und sie dadurch an seine Partei zu binden. Mit der Angliederung 
des Karansebesch-Lugoscher Banats an das Filrstentum Siebenbilrgen infolge der 
Besetzung des Banater Flachlandes durch die Osmanen (1552), hat Karansebesch 
umsomehr an politisch-militărischer und kommerzieller Bedeutung gewonnen. Auf 
diesen Umstand bauend, waren die Karansebescher Stadt- und Distriktherren auf die 
weitere Ausdehung bzw. Bestătigung ihrer Privilegien sorgsamst bedacht. So lăsst sich 
auch die im Anhang veroffcntlichte Wiederbcstătigung der Karansebescher Stadt- und 
Distriktprivilegicn vom 2. September 1597 durch den siebenbilrgischen Filrsten 
Sigismund Bathory erklăren. Ob diese auch die letzte bis zur Besetzung von Stadt und 
Distrikt Karansebesch durch die Pforte (1658) war, kann kaum behauptet werden. 

105 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro


